
   

   
 

Σεμινάριο στο Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών 
Ιερά Οδός  75 

 
«Οι συνεταιρισμοί και η Κοινωνική και Αλληλέγγυα 

Οικονομία στην Ελλάδα και σε όλο τον κόσμο» 
  

23 Σεπτεμβρίου 2017 9:30 - 15. 45 
Αίθουσα: Αμφιθέατρο συνεδρίων (Γεωργικό Μουσείο) 

  
9: 30-10:00 Προσέλευση συμμετεχόντων 
  
10:00 - 10:10 Καλωσόρισμα από τον κ. Σταύρο Ζωγραφάκη, Αντιπρύτανη Οικονομικού 
Προγραμματισμού, Έρευνας και Ανάπτυξης ΓΠΑ  
 
Θέματα εργαστήριου – κ. Λουκάς Μπρέχας Δίκτυο ΚΑΠΑ 
  

 Ποιοι φορείς ανήκουν στην Κοινωνική και Αλληλέγγυα Οικονομία; Ανήκουν 
όλες οι κατηγορίες των συνεταιρισμών στην Κοινωνική και Αλληλέγγυα Οικονομία 
(π.χ. αγροτικοί, αστικοί, κοινωνικοί, κλπ); Ποιος είναι ο ευρωπαϊκός ορισμός για 
την Κοινωνική και Αλληλέγγυα Οικονομία; Η υιοθέτηση των συνεταιριστικών 
αρχών και αξιών είναι μια επαρκής προϋπόθεση για έναν φορέα, για να αποτελέσει 
μέρος της Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας; Η νομοθεσία που τους διέπει 
χρειάζεται να συνδεθεί με τις Διεθνείς αρχές του Συνεργατισμού; 
  
  Αρκετές ευρωπαϊκές χώρες διαθέτουν νομοθεσία για τους κοινωνικούς 
συνεταιρισμούς. Ορισμένες από αυτές έχουν επίσης χωριστή νομοθεσία για τις 
κοινωνικές επιχειρήσεις (ή παρόμοια έννοια). Άλλες ευρωπαϊκές χώρες έχουν 
νομοθεσία για τις κοινωνικές επιχειρήσεις αλλά όχι για τους κοινωνικούς 
συνεταιρισμούς. Στην περίπτωση αυτή, ίσως είναι δυνατόν να συνδυαστεί η 
νομοθεσία για τις κοινωνικές επιχειρήσεις με τη γενική συνεταιριστική νομοθεσία. 
Σε κάθε περίπτωση, οι κοινωνικοί συνεταιρισμοί και οι κοινωνικές επιχειρήσεις 
διακρίνονται σαφώς μεταξύ τους ως προς το νομικό και θεσμικό καθεστώς.  
Νομίζετε ότι αυτό θα πρέπει να ισχύει και στην Ελλάδα ή το νομικό καθεστώς της 



«Κοινωνικής Συνεταιριστικής Επιχείρησης, σύμφωνα με τον νόμο για την 
Κοινωνική Αλληλέγγυα Οικονομία, να  παραμείνει ως έχει; 

  
  Έχει κάποια αξία η συνεργασία με Διεθνείς Οργανισμούς για την τροποποίηση 
της νομοθεσίας της Κοινωνικής Αλληλέγγυας Οικονομίας και την ενοποίηση και 
την αναθεώρηση της νομοθεσίας περί συνεταιρισμών; Αν ναι, ποιά; 

  
1ο μέρος Παρουσίαση, Απόψεις και Σχόλια Εκπροσώπων Διεθνών Οργανισμών 
 

Συντονισμός: Δρ. Γιώργος Αλεξόπουλος, ΓΠΑ, ΙΣΕΜ, GECES expert group 
 

10:10-10:35 κ. Vic Van Vuuren, Διευθυντής του Τμήματος Επιχειρήσεων της Διεθνούς 
Οργάνωση Εργασίας (ILO). Πρόεδρος της Ειδικής Ομάδας του ΟΗΕ για την 
Κοινωνική και Αλληλέγγυα Οικονομία (UNTFSSE ). Πρόεδρος της Επιτροπής 
Προώθησης της Επιτροπής για την Προώθηση κα Προαγωγή  των 
Συνεταιρισμών (COPAC) 

10:35-10:55 κ. Victor Meseguer, Διευθυντής της Κοινωνικής Οικονομίας Ευρώπης (SSE) 
10:55-11:15 κα. Stefania Marcone, Αντιπρόεδρος των Συνεταιρισμών Ευρώπης 
11:15-11:35 κ. Bruno Roelants, Γενικός Γραμματέας της Διεθνούς Οργάνωσης 

Συνεταιρισμών Βιομηχανίας, Βιοτεχνίας και Υπηρεσιών (CICOPA). 
  
11:35-12:30 Ερωτήσεις & Απαντήσεις 
  
12: 30-13: 00 Διάλειμμα και ελαφρύ γεύμα  
  
2ο μέρος Παρουσίαση, Απόψεις και Σχόλια Εκπροσώπων Ελληνικών Οργανώσεων 
 

Συντονισμός: Δρ. Γιώργος Αλεξόπουλος, ΓΠΑ, ΙΣΕΜ, GECES expert group 
 
13:00-13:15 κ. Λουκάς Μπρέχας Μέλος του Δικτύου Κοινωνικής Αλληλεγγύης και 

Περιφερειακής Ανάπτυξης 
13:15-13:30 κ. Παναγιώτης Τουρναβίτης Εκπρόσωπος του Δ.Σ. της Ένωσης 

Συνεταιριστικών Τραπεζών Ελλάδας  
13:30-13:45 κ. Παύλος Σατολιάς Πρόεδρος της Πανελλήνιας Οργάνωσης Αγροτικών 

Συνεταιρισμών  
13:45-14:00 κ. Σταύρος Μπελώνης Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Συνεταιρισμών 

Φαρμακοποιών Ελλάδας 
14:00-14:15 κ. Σωτήρης Κουπίδης Πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Κοινωνικών 

Συνεταιρισμών Περιορισμένης Ευθύνης (Π.Ο.Κοι.Σ.Π.Ε.) 
14:15-14:30 κ. Νίκος Χρυσόγελος Μέλος του Forum Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας 
14:30-14:45 κ. Σπινθάκης Ευάγγελος Πρόεδρος, κ. Στέλιος Κατωμέρης μέλος Δ.Σ. της 

Πανελλήνιας Σύμπραξης Κοινωνικής Οικονομίας 
  
14.45-15.35 Ερωτήσεις & Απαντήσεις 
  
15:35-15:45  Συμπερασματικές παρατηρήσεις – Ιφιγένεια Δουβίτσα, Δρ. Κοινωνιολογίας 

Συνεταιριστικού Δικαίου, ΙΣΕΜ 
 


